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議 会 運 営 委 員 会 記 録

◇開会日時 平成３１年１月１６日（水曜日）

午後 １時３０分 開会 午後 ２時１９分 閉会

◇開催場所 第２委員会室

◇出席委員

◇欠席委員

◇出席説明員 なし

◇事務局職員

◇本日の会議に付した案件

特定事件７ 議会だよりの編集、作成について

委 員 長 吉 田 けさみ 議員 副 委 員 長 猪 原 陽 輔 議員

委 員 吉 田 武 司 議員 委 員 富 澤 啓 二 議員

委 員 金 井 伸 夫 議員 議 長 齊 藤 秀 雄 議員

副 議 長 村 田 富士子 議員 委員外議員 菅 原 満 議員

委員外議員 赤 松 祐 造 議員

委員外議員 小 嶋 智 子 議員

議会事務局長 本 間 修 議会事務局次長 伊 藤 英 雄

議事課長補佐 細 野 千 恵 主 任 秋 元 佑 介

主 任 青 木 順 子
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午後 １時３０分 開会

○吉田けさみ委員長 ただいまから、議会運営委員会を開会します。

出席委員数が定足数に達していますので、会議は成立しています。

会議には議長とオブザーバーとして、副議長と３名の委員外議員に出席を求めていますこと

を報告いたします。

なお、小嶋智子委員外議員はインフルエンザに罹患したために欠席届が出ています旨、報告

します。

本日の案件は、特定事件７、議会だよりの編集、作成についてです。

お手元に、わこう市議会だよりNo.103の原稿が配られています。２回の編集事前打ち合わせ

を経ました掲載内容について、事務局から全ページ一括して説明をお願いいたします。

細野議事課長補佐。

○細野議事課長補佐 それでは、御説明いたします。

初めに、ページごとに掲載記事の確認とレイアウト、訂正箇所について、順に御説明させて

いただきます。

まず表紙についてです。わこう市議会だよりNo.103、２月１日発行となります。「今号は12

月定例会のあらましをお知らせします」として、会期と議案件数につきまして、掲載しており

ます。

内容といたしましては、12月定例会の主な議案、議会録画配信・会議録検索システムのご案

内、そして議員の辞職についてとなっております。

主な議案につきましては、まず補正予算以外の５件の議案のうち、３件を選びまして、63号、

64号、65号という３つの議案につきまして内容を掲載しております。そして補正予算、請願１

件、意見書２件という内容になっております。

このページで修正させていただきたいところを申し上げます。

まず主な議案３件、アーバンアクア、和光市職員定数、学童クラブの資格要件につきまして

は、大きい見出しの下に細かい見出しが載っているのですが、こちらを左寄せにし、位置を直

したいと考えております。

録画配信・会議録検索システムにつきましては、下の部分を全部取りますと、だいぶ余白が

多めに見えまして、スペースがありますので、このスペースを右側に詰めた上で、ここに新た

に意見書の提案の様子ということで、写真を挿入できたらと考えておりますので、そのあたり

ご検討いただけたらと思っております。

会議録検索システムの説明書きには、「平成30年」12月定例会というところで、言葉を追加

したいと考えております。

それから上にまいりまして、議員の辞職についての記事につきましては、点線で囲っており

ますけれども、やはりちょっと区別がはっきりしないので、ここを背景に色を付けた形で、定
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例会の議案とは別のものだということがわかりやすいように変えたいと思っております。色に

つきましては、業者と相談をしまして、このページで使っていない色がご用意できればいいな

と考えております。表紙については以上です。

次に見開きページにつきまして、ご説明いたします。

掲載内容は、市政に対する一般質問、常任委員会の審査、行政視察研修を実施、TOPICS、用

語解説としています。

このページで修正させていただきたいところを申し上げます。

まず一般質問の記事になりますが、発言の順番で申し上げますと、まず１日目の４番目待鳥

議員の記事ですが、「問」のところの見出しで、用語解説のための「※」を「医療的ケア児」

のすぐあとにつけられるように訂正をしたいと思っております。

それから２日目の２番目、富澤議員の同じく用語解説の「※」を、これは用語解説のところ

でご説明したいと思うのですが、「風しん」の直後に「※」の位置を変更したいと思っており

ます。

３日目２人目の齊藤克己議員の記事のところは、一番最後、「その他の質問事項」の最後の

語尾の句点、「。」を取ります。一つ戻りまして３日目、１人目の村田議員の「その他の質問

事項」のところの最後の「。」も取りたいと思います。こちらはちょっと資料に記載がなかっ

たので、追加をお願いいたします。

４日目につきましては、１人目の西川議員の質問のところで、前回ご確認いただいたときの

最終的な文章が、「考えているか伺う。」でしたので、今回そのように改めて訂正したいと思

います。

一般質問につきましては以上です。

用語解説が、このページの、８ページの左下に入りました。文字数としては、このフォント

の大きさで、これだけ入るというような形でご覧いただければと思っております。内容につき

ましては、原稿に書いてあるものとは差し替えをしたいと思いまして、改めてA４版の文案を

本日ご用意いたしましたので、そちらをご覧ください。

用語解説といたしまして、まず「医療的ケア児」につきましては、担当課に内容を確認して

いただきました。教育委員会の回答としては、この文面でよいのではないかという見解だった

のですけれども、福祉から見た場合、「医療的ケア児」の説明としては、最初の一つの文章だ

けでよいのではないか、２つ目の文章は削ってもよいのではないかという意見をいただいてお

りますので、そのあたりどうするのかご検討いただけたらと思います。

それから２つ目の、「風しん」に関しましては、予防接種制度というところで、用語解説を

していく予定だったのですけれども、やはり前回の会議の中で、この用語解説については、啓

発の意味も込めて掲載したいというご意見もありましたので、そうなりますと単に制度の話だ

けではなく、風しんのリスクと今現状大人の男性に発症が多いという実態も含めて、触れたほ

うがよいのではと考えまして、改めて「風しん」という用語の説明として、風しんのリスクと
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それを防ぐための予防接種の制度、また予防接種のこれまでの実情というところを盛り込んで

みました。

この中で、ここまで全部含めるのか、またどこまで掲載するのか、一部削るのかというとこ

ろについては、ご協議いただければと思います。

見開きの９ページ、下の部分のTOPICSの部分は、前回の打ち合わせ時に、日付順に並べると

いうことで、これをお伝えしてはあったのですが、やはり直っていませんでしたので、改めて

クリード和光の内覧と消防出初め式の位置を逆に入れ替えたいと考えております。そして消防

出初め式につきましては、写真が何点かご用意できておりまして、ホワイトボードのほうに４

点掲載しております。どちらの写真を採用していただくかご検討いただければと思います。見

開きにつきましては以上です。

最後に裏表紙につきまして、ご説明します。

掲載内容は、議案等の採決結果、議会報告会を開催しました、３月定例会の開催予定、聴

覚・視覚障がいのある皆さまへ、編集となっております。

この紙面において、訂正させていただきたいところを申し上げます。

こちらに関しては、採決結果の議員提出議案の意見書案が２号、３号と上下に載っているの

ですけれども、それぞれの意見書のタイトルのフォントが、大きさが違うようですので、こち

らを統一できるようにしたいと思います。具体的には、おそらく認知症施策のほうの意見書の

大きさにそろえるイメージになると思っております。

事務局からは以上となります。レイアウトも含めましてご協議いただければと思います。よ

ろしくお願いします。

○吉田けさみ委員長 事務局の説明が終了しました。

ただいまの説明にまず意見はございますでしょうか。

今回決めるというか、協議したいのは、用語解説のところで、「医療的ケア児」。これが３

行になって掲載されております。この点についてまずご意見いただければと思うんですけれど

も、いかがでしょうか。待鳥美光議員の意図する質問内容と説明との整合性なんかも含めて、

ご意見いただければと思います。

別紙で用語解説っていうA４の用紙を事務局で作っていただいておりますので、そのほうが

見やすいかなと思うのですけれども。

齊藤秀雄議長。

○齊藤秀雄議長 やはりA４版で説明されているほうがわかりやすいと思うね。その理由は、

こちらで準備されている表現からいうと、末尾で「その健全な育成を図る事業」という、「事

業」という言葉で占めているんです。で、事業ということは、例えばの話、医療的ケア児、こ

のお子さんがどうなのかという受け止め方からすれば、私はこのA４版の３行で十分ではない

かと。

○吉田けさみ委員長 細野議事課長補佐。
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○細野議事課長補佐 ご説明が足りず、申し訳ありませんでした。

校正原稿できております用語解説の中の「医療的ケア児」につきましては、内容とタイトル

が合っておりません。説明の内容は放課後健全育成事業の過去の議会だよりの説明がそのまま

残ってしまっており、ここについては、A４版のほうの内容に差し替えをしたいと考えている

のですが、この３行の中で、１つ目の文章だけで足りるか、もしくは後半の児童福祉法の改正

まで含めたほうが、待鳥議員の話までわかりやすいのではないかというところで、ご検討いた

だけたらと思っております。

○吉田けさみ委員長 休憩します。（午後 １時４６分 休憩）

再開します。（午後 １時４６分 再開）

赤松祐造委員外議員。

○赤松祐造委員外議員 「医療的ケア児」であれば、子供までであって、下は「努めなくては

ならない」となっているから、回答に近い。執行部の回答みたいになっているから、おかしい。

上の１行と半分でいいのではないかと思います。

○吉田けさみ委員長 富澤啓二委員。

○富澤啓二委員 私はこの３行そのまま載せたほうがいいのではないかと判断しています。児

童福祉法の改正って大変重いですから、「努めなければならない」ということで、大事な点で

はないかなと判断します。

○吉田けさみ委員長 金井伸夫委員。

○金井伸夫委員 質問の内容と照らして考えると、やはりこの３行あったほうがいいのではな

いかと。児童福祉法の改正があったほうがいいのではないかと思います。

○吉田けさみ委員長 休憩します。（午後 １時４７分 休憩）

再開します。（午後 １時５０分 再開）

吉田武司委員。

○吉田武司委員 この用語解説ですけれども、用語解説なので、少し簡単にやったほうがいい

と思うので、前半のところだけでいいと思います。

また、風しんのところも、この別紙のほうではなくて、簡単なこっちの記事に載っているほ

うの風しんの用語解説のほうがいいかなと思っております。

○吉田けさみ委員長 休憩します。（午後 １時５１分 休憩）

再開します。（午後 １時５７分 再開）

それでは、みなさんからも簡素にわかりやすくというご意見がありましたので、用語解説の

「医療的ケア児」につきましては、「病院以外の場所でも、人工呼吸器の使用やたんの吸引、

経管栄養などの医療ケアが日常的に必要な子ども。」というふうにします。

「風しん」についても、前半の３行で、一部「先天性風疹症候群」というところを削除した

形で、３行でまとめていくというふうにしたいと思います。

よろしいでしょうか。
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〔「はい」という声あり〕

それでは、そのようにお願いいたします。

続いて、見開きの９ページの消防出初め式の写真についてです。ご意見をいただきたいと思

います。

齊藤秀雄議長。

○齊藤秀雄議長 基本はこの４つの中から選択するということになると、私は４番がよろしい

と。その理由は、議員団が明らかに見えるというのと、消防団も整列をしていると、その案内

を受けている状況なので、全体が箇所箇所で、それぞれ写っているという理解であるんですよ

ね。

○吉田けさみ委員長 ほかにいかがですか。

赤松祐造委員外議員。

○赤松祐造委員外議員 私も４番がいいと思います。歩いて視察しているという雰囲気が出て、

整列しているよりかは。ただちっちゃいからね。４番でいいです。

○吉田けさみ委員長 それで文章としては、ここに書かれていますように、「北原小学校を会

場に開催された消防出初め式に参加しました」という文章表現になっておりますので、それと

の関係でいって、皆さんどうですか。文章も含めて。

富澤啓二委員。

○富澤啓二委員 ４番が妥当かなと思います。まず、消防車が入っておりまして、消防団、な

おかつ議員団と。３点セットでそろっているので、４番しかないのかなという判断です。

○吉田けさみ委員長 細野議事課長補佐。

○細野議事課長補佐 出初め式の説明文ですけれども、こちら当日の様子がまだわからないな

かで、案として作成しましたので、もし写真に合うコメントがあるようでしたら、そちらに差

し替えていただくこともできるかなと思います。併せてご検討いただければと思います。

○吉田けさみ委員長 休憩します。（午後 ２時００分 休憩）

再開します。（午後 ２時０３分 再開）

それでは、写真については、白板に掲示されている４番ということで、使用してください。

よろしくお願いします。

あと１面に戻りますけれども、吉村豪介議員の辞職に関して、背景につきましては、使われ

ていない色を入れていきたいということですが、もしご意見があれば。議会事務局のほうに任

せるということで進めてよろしいかということなんです。

よろしいですか。

〔「はい」という声あり〕

それでは、改めて全体を通して気がついたことがありましたら。

細野議事課長補佐。

○細野議事課長補佐 表紙のところの意見書の提案の様子の写真を入れてよいかどうかと、あ
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と入れていただくとしたらAとBがございまして、若干角度が違っております。どちらがよろし

いかというところで検討いただければと思います。

○吉田けさみ委員長 それでは、意見書のところでは、副議長が議場で提案されているところ

を撮っていただいておりますので、これを掲載するかしないか、必要があるかないか。このこ

とについて、ご意見があれば伺いたいと思います。

赤松祐造委員外議員。

○赤松祐造委員外議員 やっぱりそういうこと載せないとね、議会の風景がね、載せたほうが

よいと思います。

○吉田けさみ委員長 それでは、載せるということでよろしいですね。

〔「はい」という声あり〕

それでAとBということで、同じような感じで、若干違うんですけれども、どちらがいいでし

ょうか。

休憩します。（午後 ２時０６分 休憩）

再開します。（午後 ２時０７分 再開）

意見書案に対する写真につきましては、Aを使っていきたいと思います。よろしくお願いい

たします。

あと、ほかにご意見ございますか。

菅原満委員外議員。

○菅原満委員外議員 今の意見書の関係で、本文のところ、「要旨 一刻も早い」、「要旨

認知症施策」となっていて、１マス間が空いていて、要旨と本文と別れているのですけれども、

要旨を太字にするか、あるいはなんらかの、要旨は本文ですよという形にしたほうがいいのか、

ちょっと私は太字かなんかに変えたほうがいいのかなという気がしますが、皆さんのご意見は

いかがでしょうか。

○吉田けさみ委員長 いかがですか。

１マス空けた表現になっているのですけれども。

休憩します。（午後 ２時０９分 休憩）

再開します。（午後 ２時１２分 再開）

この意見書の扱いと請願の扱いにつきましては、今机上に配られておりますこの形式のまま

にしたいと思いますけれども、いかがですか。

〔「はい」という声あり〕

ほかにご意見ございますでしょうか。

赤松祐造委員外議員。

○赤松祐造委員外議員 ちょっとバックするけど、写真を載せるのであれば、請願を読んでい

る副議長とか、書いたほうがいいのではないですか。写真を載せて、請願書を、意見書を朗読

をするという感じで、請願が審議されるんだなって、シーンがわかればね。
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○吉田けさみ委員長 休憩します。（午後 ２時１３分 休憩）

再開します。（午後 ２時１８分 再開）

それでは、先ほどの赤松祐造議員の発言の中に、請願についても写真うんぬんとふれており

ますけれども、これ意見書の扱いということで、訂正するということでよろしいですか。

○赤松祐造委員外議員 はい。

○吉田けさみ委員長 それで、注釈をつけるということですけれども、村田副議長お願いいた

します。

○村田富士子副議長 意見書が副議長提案で行われたということがわかればいいので、その一

文を入れればいいと思います。

○吉田けさみ委員長 これでよろしいでしょうか。

〔「はい」という声あり〕

それでは、ほかに気が付いたところ、あるいはご意見ございましたら、よろしくお願いいた

します。

よろしいでしょうか。

〔「はい」という声あり〕

それでは、事務局におかれましては、意見が出ましたところについては、そのとおりに進め

てください。

以上で本日の案件は全て終了しました。

今後の日程を確認します。

次回の議会運営委員会は、２月18日月曜日午前９時30分から、内容は、特定事件１、次の議

会の会期予定についてとして、平成31年和光市議会３月定例会の会期日程等についてです。日

程調整のほどよろしくお願いいたします。

そのほかございますか。

〔「なし」という声あり〕

なければ、本日の記録及び公開資料等については委員長に一任願います。

以上で議会運営委員会を閉会いたします。

午後 ２時１９分 閉会



和光市議会委員会条例第３０条第１項の規定により、ここに署名する。

委 員 長 吉 田 け さ み


